
令和５年度第１回花巻市行政評価委員会会議録 

 

 

１ 開催日時 

令和５年５月３１日（水） 午後２時～午後３時１５分 

 

２ 開催場所 

花巻市生涯学園都市会館（まなび学園） 第２・第３中ホール 

 

３ 出席者  

 (1) 委員 出席者：１３名 

鈴木健委員長（富士大学経済学部教授）、影山一男副委員長（富士大学経済学部教授）、

八木浩委員（花巻商工会議所）、細川祥委員（社会福祉法人花巻市社会福祉協議会）、

阿部久美子委員（一般社団法人花巻観光協会）、伊藤清子委員（花巻市食生活改善推

進員協議会）、佐藤貴哉委員（公益社団法人花巻青年会議所）、久保田廣美委員（一般

財団法人花巻市体育協会）、菊池房江委員（花巻市芸術協会）、日下一也委員（花巻市

民生委員児童委員協議会）、佐藤洋子委員（花巻市地域婦人団体協議会）、工藤望委員

（花巻市内学童クラブ連絡協議会）、市島宗典委員（岩手県立大学総合政策学部准教

授） 

  委員 欠席者：３名 

髙橋利光委員（花巻農業協同組合）、鎌田哲暢委員（花巻市ＰＴＡ連合会）、多田葵委

員（公募委員） 

 (2) 市・事務局：１０名  

   上田東一（花巻市長）、岩間裕子（総合政策部長）、布臺一郎（財務部長）、千葉孝典

（財政課長）、冨澤秀和（秘書政策課長）、小原広幸（財政課長補佐兼経営財務係長）、

伊藤浩（秘書政策課長補佐）、八重樫尚孝（秘書政策課企画調整係長）、阿部ゆうみ（財

政課主査）、澤田宇利（秘書政策課主査） 

 

４ 議事録 

（冨澤秘書政策課長）  本日は、お忙しいところご出席いただきまして誠にありがとうご

ざいます。暫時進行を務めさせていただきます、秘書政策課長の冨

澤と申します。よろしくお願いいたします。 

昨年度から務めていただいている委員の方々には昨年度お送り

している資料のほか、今回の委員会の開催案内に同封していた資

料の確認でございます。≪確認≫ 

開会に先立ちまして、今回交代となられた委員の方に上田市長



より委嘱状の交付を行います。なお、佐藤貴哉様は遅れるとの連絡

をいただいております。≪日下一也様へ委嘱状を交付≫ 

ただいまから、令和５年度第１回花巻市行政評価委員会を開会

いたします。初めに市長よりご挨拶を申し上げます。 

（上田市長）      令和 5年度の第 1回行政評価委員会を開催いたしましたところ、

お忙しい中、ご出席賜りまして誠にありがとうございます。 

行政評価委員の役割については、今回新任の方を除きますと慣

れてらっしゃると思いますけども、大変重要な役割を担っていた

だいております。 

花巻市職員が花巻市の総合計画に基づく、施策についての内部

評価したわけでございますけれども、その内部評価についてご審

議いただいて、これが十分なのか、あるいはもう少しきっちり別の

形での評価した方がいいのではないかということについてご審議

いただくことになります。 

花巻市においては、平成 26 年度からの 10 年間の総合計画を実

施しておりますけれども、今年度は最終年度に当たるわけであり

まして、今現在、新しい長期ビジョンの策定作業に入っているとこ

ろであります。 

今後の策定作業につきましては、9月市議会定例会においてご審

議いただくことを想定しているわけでございますけれども、その

ような事業を進めるに当たりましても、今までの施策についての

評価というのは大変重要なわけでございまして、その意味で、例年

のことではありますけれども、特に本年度において、皆様にお願い

する仕事の重要性については、例年以上に高い、重いということに

なるわけでございます。 

大変皆様にはご苦労をおかけしますけれども、そのような観点

から、あるいは今後の花巻の長期的な計画を作っていく意味で、大

変重要なことになりますので、よろしくお願いを申し上げたいと

思います。 

よろしくお願いします。ありがとうございました。 

（冨澤秘書政策課長）   ここで、花巻市行政評価委員会委員長の鈴木健様からご挨拶を

いただきたいと存じます。 

（鈴木委員長）     本日はお忙しいところ、上田市長にもご出席をいただきありがと

うございます。 

そしてまた、総合政策部長、財政部長を始め、担当職員の皆様、

そして事務局の皆様にもご参加をいただいて本日このような形で



開催をすることができました。 

この場をお借りしまして感謝申し上げたいと思います。ありが

とうございます。 

そして何よりも本日ご出席いただきました、委員の皆様お忙し

い中、花巻市行政評価委員会にお集まりいただきましたことを、感

謝申し上げます。大変にありがとうございます。 

この委員会は先ほど上田市長からもお話がありましたとおり、

市民参加をとおして、花巻市が行う行政評価の客観性と透明性を

向上させること、そして評価の充実を図るという目的で設置され

ました。 

また、行政評価の改善について、必要に応じて提言をしていくこ

とが行政評価委員会の役割でございます。 

皆様には本当にお忙しい中にも関わらず、6月から 9月の期間を

利用させていただいて、部会等を開いていただき、そして評価作業

を行っていただくことになります。 

ご苦労おかけをいたしますがどうか何卒よろしくお願いいたし

ます。 

私も長く委員をさせていただいておりまして、最近非常に思う

ことがございます。それは、評価をするというのはなかなか難しい

ことであるのですが、この行政評価委員をとおして、花巻市の行政

について様々学ばしていただいているということを、強く感じて

おります。 

やはり学ばないことには評価ができません。そのような意味で

この行政評価委員会をとおして、学んでいることについて非常に

ありがたいと思っているところでございます。 

皆様におかれましても時間を作るのは大変かと思いますけれど

も、共々に学び合いながら、微力ながら積み重ねてまいりたいと思

いますので、ご協力のほど、どうかよろしくお願いいたします。 

（冨澤秘書政策課長）  ありがとうございました。 

ここで、佐藤貴哉様が到着されましたので委嘱状の交付を行い

ます。≪委嘱状を交付≫ 

なお、市長は別用務のため、ここで退席させていただきます。 

本日欠席されておりますけども、鎌田哲暢様も、今年度交代にな

っております。 

次に本日出席しております職員の紹介を行います。≪紹介≫ 

それでは、会議を再開させていただきます。鈴木委員長、議事の



進行をよろしくお願いいたします。 

（鈴木委員長）     それでは、４の議題に入ります。（１）の「花巻市行政評価委員

会の役割について」、（２）の「花巻市の行政評価について」を議題

といたします。事務局より説明をお願いいたします。 

（八重樫企画調整係長）  それでは、説明いたします。資料№２「花巻市行政評価委員会設

置要綱」、資料№３「花巻市行政評価委員会の役割」をご用意願い

ます。 

今年度新たに就任された委員の方もいらっしゃいますので行政評

価委員会について改めて説明させていただきます。 

花巻市行政評価委員会の設置目的については、資料 No.３「花巻

市行政評価委員会の役割」をご覧ください。市が行う行政評価の客

観性と透明性の向上を図ることです。そのもとになるのが、花巻市

まちづくり基本条例の中の第 23条において、「市の執行機関は、主

要な施策や事業について市民参画のもとで客観的な行政評価を行

い、その結果を分かりやすく公表するもの」となっております。こ

れに基づいて委員の皆様には、市が評価したものについて改めてそ

の評価が正しいのかについて評価してもらいます。所掌事務につい

ては、「市が実施した行政評価の結果について評価すること」、「行

政評価の改善について市長に提言すること」「その他行政評価に関

し意見を述べること」の３つです。皆様には 7月から８月にかけて、

いただいご意見を報告書にまとめ、市長へ提出します。 

昨年度につきましては、12 月に市長へ報告書を提出しておりま

す。 

委員の作業内容といたしまして、委員会の中に「しごと部会」、

「暮らし部会」、「人づくり・地域づくり部会」の３つの部会を設置

し、３部会に分かれて、評価をしていただくことになります。市が

行った内部評価について、適切に検証や分析が行われているかを評

価していただきます。委員の皆様からは市民目線、外からの視点で

行政が気づかない部分についても様々ご提言いただければと思い

ます。 

次に花巻市の行政評価について説明させていただきます、ＰＤＣ

Ａサイクルを回すために、施策評価を中心に実施しています。花巻

市まちづくり総合計画においては、しごと、暮らし、人づくり、地

域づくり、行政経営の５つの柱で構成されております。 

資料 No.６「分野別政策・施策・事務事業一覧」をご覧ください。

さきほどの５つの分野の次に政策が２１、その次に施策が７２あり



ます。その施策の次に事務事業あり、これら３つの階層によって体

系が構成されております。事務事業については例年では 250 から

270件の事務事業となっておりますが、近年は新型コロナウイルス

感染症関連の事業や物価高騰対策の事業等、緊急的な事業もあり令

和４年度においては 290 件程度の事務事業が実施されております。 

評価対象施策について、花巻市まちづくり総合計画に記載する７

２の施策の中から、いくつかの施策を抽出し評価していただきます。

７２の施策の中からですので、サンプルチェックということになり

ます。昨今の情勢も踏まえまして令和３年度においては各部会２施

策を選んでいただき評価していただいております。その中で委員の

皆様からは時間をかけて審議することができたとご意見をいただ

いております。 

次に部会についてですが、事前に皆様から頂いた部会の希望を踏

まえまして、この後３つの部会に分かれますが重複して希望があっ

た部会がございましたので、ご希望に添えないところもございます

がご了解いただければと思います。 

（鈴木委員長）     ただ今の事務局より、花巻市の行政評価委員会の役割について、

花巻市の行政評価について、そして各部会での２施策を評価対象と

することについて説明いただき、部会については事前の希望等を勘

案して部会の構成についてお示しさせていただきたいと説明があ

りましたが、これより質疑等を行います。ご質問のある方は挙手を

お願いいたします。 

《質疑なし》 

（鈴木委員長）     それでは、特に御質問はないということで次に進めさせていただ

いてよろしいでしょうか。 

それでは、次に、議題（3）の「部会の設置等について」を議題

といたします。事務局より説明をお願いいたします。 

（伊藤秘書政策課長補佐）  それでは次に部会の設置についてご説明させていただきます。評

価にあたり委員の皆様にはしごと部会、暮らし部会、人づくり・地

域づくり部会の３部会に分かれていただき評価いただくため、事

前に希望を伺っております。人数等の全体のバランスを考慮する

などして調整をさせていただいておりますので、その結果をお配

りさせていただきます。 

《部会ごとの名簿を配布》 

（鈴木委員長）     部会の構成は、事務局の調整の結果として、結果のとおりとして

よろしいでしょうか。 



《「異議なし」の声あり》 

（鈴木委員長）     それでは、部会の構成はこのとおりといたします。 

この後、別室にて、3部会に分かれて、評価対象施策の選出、そ

して、今後の日程調整をしていただきます。 

委員の皆様にお願いがございます。委員の皆様には部会開催に

あたりスケジュールを事前に提出いただいております。部会につ

いては７月下旬から８月にかけて２回開いていただくことを想定

しております。それぞれ、ご都合があると思いますが、できれば８

月下旬に近くならないところで部会を開催いただければと思いま

す。８月下旬となりますと市の担当者の出席が難しくなる可能性

があることや、その後の全体会を開く準備等にも支障が出てしま

うということも考えられます。可能な限りではありますが、部会開

催の日程調整にあたりましては、少し余裕をもった形での開催の

ため調整いただければと思います。 

委員の皆様には、準備が整い、整い次第、担当する部会の部屋に

御移動をお願いいたします。それではここで 5 分間の休憩としま

す。 

《部会ごとに会場を移動、その後休憩》 

【部会ごとの協議】 

「しごと」、「暮らし」、「人づくり・地域づくり」の３部会に分かれて、部会長の

選出、評価対象施策の選定、部会の日程調整について協議。 

○ 部会長の選出 

  ・しごと部会・・・影山一男副委員長 

  ・暮らし部会・・・鈴木健委員長 

  ・人づくり・地域づくり部会・・・市島宗典委員 

○ 評価対象施策の選定及び部会の開催日程調整 

  

  ・しごと部会 

日時 
評 価 対 象 施 策 

政策 施策 

７月２５日（火） 
1-3 商業の振興 2 商店街の再生 

13:30～15：00 

８月２２日（月） 
1-4 観光の振興 2 観光情報の発信 

13:30～15:00 

・暮らし部会 



日時 
評 価 対 象 施 策 

政策 施策 

８月２日（水） 
2-5 福祉の充実 2 高齢者福祉の充実 

10:00～11：30 

８月１７日（木） 
2-1 環境の保全 4 循環型社会の構築 

10:00～11：30 

・人づくり・地域づくり部会 

日時 
評 価 対 象 施 策 

政策 施策 

８月２２日（火） 
3-5 芸術文化の振興 4 民俗芸能の伝承 

13:30～15:00 

８月２８日（月） 
4-2 

参画・協働のまちづ

くり 
3 男女共同参画の浸透 

13:30～15:00 

 

 

【全体会】 

（鈴木委員長）     それでは、全ての部会で評価対象施策と開催日程が決定したよう

ですので、事務局よりその結果の報告と今後のスケジュール等に

ついての説明をお願いいたします。 

（伊藤秘書政策課長補佐）  それでは、各部会で決定いたしました、評価対象施策と部会開催

日程につきまして、御報告させていただきます。 

《上記「評価対象施策の選定及び部会の開催日程調整」結果を報告》 

今後、会場等の調整を行ったうえで、開催案内を送付いたします。

開催案内とあわせまして、評価対象の施策評価シートなどの資料を

事前に送付させていただきたいと考えております。 

第 2 回部会につきましては現時点で、市で内部評価を実施して

おりまして、資料送付が直前となる場合がございますので、御了承

いただきたいと思います。 

なお、資料の送付につきましてデータによる送付を希望される

方におかれましては、お帰りの際に事務局にお声がけいただくよう

お願いしたいと思います。 

また、第 4 回の部会と合わせた全体会につきましては、各部会

の取りまとめ意見の発表を行う会でございまして、10 月中旬を予

定しております。発表いただく、各部会の部会長の御都合をお伺い



しながら日程を調整させていただきますので、開催日時、会場が決

まりましたならば、第 2回の部会開催以降に、皆様にお知らせした

いと考えております。 

（鈴木委員長）     ただいまの説明につきまして、質疑を行います。御質問のある方

は挙手をお願いいたします。 

《質疑なし》 

（鈴木委員長）     委員の皆様におかれましては、施策の日程調整について大変にご

尽力いただきありがとうございました。 

それでは、本日の審議につきましては、以上で終了をさせていた

だきます。 

（冨澤秘書政策課長）  鈴木委員長はじめ、委員の皆様方には、長時間にわたりまして、

ありがとうございました。 

今後各部会、全体会についてはその都度事務局よりご連絡させ

ていただきますのでよろしくお願いいたします。 

以上をもちまして、令和５年度第 1 回花巻市行政評価委員会を

閉会させていただきます。本日は誠にありがとうございました。 


